# 各美其美 学校成为师生成长的乐园 派溪小学 尚美 教育特色巡礼

永康市象珠镇派溪小学 坐落于东永二线旁派溪吕 村,学校不大不小,质朴自 然。面对时代发展对教育的 崭新要求,该校抓住 尚美 特色,践行 求真、向善、务 实、尚美 的校训, 秉承 文 明、活泼、和谐、向上 的校 风 全面实施 尚美 教育 ,倾 力打造校园美、思想美、行为 美、教师美、学生美的 尚美 校园。走进这所小学,你能 看到师生对 美 的不懈追 求;在这所小学,你能看到 尚美 这一教育理念正在 照进 现实。



记者 李梦楚

# 一墙一壁传递 美 校园 小品 展示 美

走进派溪小学,迎面而来的不是浮夸时髦的设计,而是清新、自然、淡雅的校园环境。

一入校门,就能看到那三栋红色外墙 的 致善楼 致真楼 致美楼 学生每天 就是在这样的熏陶下开启美好的一天。

一草一木会说话 ,一墙一壁皆育人。 在派溪小学 ,所有的事物都是生动的。

致善楼的外墙上, 善待老师,从问一声您好开始;善待父母,从端一杯热水开始;善待同学,从借一块橡皮开始;善待学习,从想一个问题开始 简简单单的10句话,是派溪小学校长徐杏芳给师生的寄语, 诠释了 致善的真谛。

再往前走,便来到了 致真楼 ,三字 经、弟子规、成语典故、名人名言 ,蕴含了 致真 的教育意义。

在最后一栋 致美楼 前 你能看到一面将百家姓、体育活动、剪纸艺术融为一体的文化墙 ,传达了派溪小学 学校・家・和谐 的德育理念。

走进教学楼,那又是另一番 小品。 走廊上挂着师生的书画作品、剪纸作品, 学生在特色课程上制作的脸谱悬挂在教 学楼的走廊上,每个面具下方写有作者的 名字,学生在抬头欣赏的同时,更能找到 那份归属感与成就感。

我们有着火一样的热情,花一般的年华,天一样的豪情。我们将从这里扬帆起航!凭着自信,我们会像雄鹰一样展翅高飞;凭着雄心,我们能似骏马一样驰骋万里!三(1)班教室外,是师生一起制作的特色班牌。走到每一个教室,你都能看到符合各班班情的特色班牌。

徐杏芳说:学生所处的环境,应该号召他向往某种事物,教给他某种东西。校园环境建设,既要让学生身处美、感受美,又要让他们认识美、向往美,进而产生追求美的愿望和动力。以此为目标,派溪小学在校园建设中做到物质文化与精神文化,内外兼修、校园处处美不胜收。

# 尚美 濡染着心灵 师生共建美丽校园

17日中午休息时间,在派溪小学塑胶跑道上,记者见到了顶着大太阳在运动场内墙上绘画 梦想的四(2)班学生和他们的班主任邵

据了解,该校计划在运动场内墙制作4米 2米的12个墙绘 交由全校12个班级各自想象、各自创造。采访前夕,总务处刚为各班派发了颜料、调色板等工具。

有这么好的展示机会,各班都 摩拳擦掌,跃跃欲试。四(2)班的师 生按捺不住创作的激情,邵剑秋当 日上午外出学习,中午就赶回了学校,学生们也迫不及待地利用中午休息时间到墙上绘画草稿。

邵剑秋告诉记者,墙绘主题为梦想 经师生热烈讨论,决定创作宇航员遨游太空的墙绘,宇航员、星球、天空、小星星,学生针对每个零碎的部分自行分工、相互合作,忙得忘我。

运动场边,是派溪小学的 红领巾种植园。希望中队、晨曦中队、七彩中队、向日葵中队 12个班12个中队各自认领了菜地。茄子、

空心菜、生菜、黄瓜、辣椒 每个中队都各有收获。有的班级将菜分发给学生带回家,让父母尝尝孩子的劳动成果;有的班级组织学生将菜销售,其收入用作班会费。不仅如此,老师们也在红领巾种植园认种认养。在工作之余学当菜农。

学校变化真的可以用翻天覆 地来形容。派溪小学工会主席吕颖 说,这几年学校硬件大大改善,教室 里吊顶、置物柜、书桌也都换成了新 的,环境比以前更舒适,学生学习的 积极性也提高了。

### 在思想上感知 美 在行为中践行 美

校园建设是一项工程,若没有精神,也只是空壳,而已。2013年徐杏芳担任派溪小学校长后,梳理办学历史、提炼办学理念,理传承,凝共识,集众智,提出了扬尚美文化,建美丽校园的教育追崇、追求的意思,包括认识美、发现美、追求美、创造美四个层次。其最终目标是培养形象与心灵尚美的一代新人,为孩子的美丽人生奠基。

立德树人 当前,派溪小学结合新课改,把德育纳入了 尚美 教

育中。活动是学生学习德育最生动的平台,整合班会、德育常规、社会实践活动、传统文化节日活动、校园文化艺术节、自我管理小能手评比、行为规范小标兵评比、校园小书法家评比等内容,派溪小学设计了每月一个主题的 十好 养成系列教育活动。

十好,即上好课、写好字、读好书、说好话、行好礼、管好己、扫好地、做好操、健好身、做好自我。以感好恩活动为例,每到重阳节,派溪小学的鼓乐队、鲜花队、礼仪队就

会走出学校走进派溪吕村,为老人们献上鲜花、献上礼物、献上爱心。 年复一年的 感恩行为 得到了家 长及村民的一致肯定和好评。

派溪小学少先队辅导员金美娈告诉记者,学校还计划举办 脸谱徽章大赛,由学生自制 脸谱徽章,再从中选出10个脸谱,每个脸谱代表一种行为规范。行为规范标兵即可得到 脸谱徽章 奖励。脸谱 作为该校特色文化,还将以绢扇的方式在该校第六届校园文化艺术节上进行展示。

# 让师生各美其美 打造学生成长乐园

除了在德育这门大课程中成长,学生们还在学校 社团活动课程化行动下,自主选择参加科学、英语、美术等多门社团活动。另外 派溪小学还结合新课改 以 问题串教学模式为媒介,预习单 先行,一方面让教师更新观念。改进方法,设计更加生动的教学过程,另一方面调动学生积极性,促进学生自主学习。

要打造 美校园 ,培养 美少年 ,自然离不开一群 美教师 的辛勤耕耘。经过各项比赛、评比的洗礼

与锤炼 派溪小学教师的美也愈加醇厚、愈加丰满 徐赟赟获2012年市师德先进个人,任欣获2012年市小学英语教坛新秀,金贤敏获2013年市小学语文教学能手,何俊俏获2014年市优秀教育人,吕颖获2014年市小学品德教坛新秀,吕文静获2014年市小学数学教坛新秀

派溪小学不求轰轰烈烈 但求 踏踏实实。探索和实践 尚美 教育 还有很长一段路要走,但我们已经 从校园、课堂、教师、学生等方面出 发,追求着教育之美,倾力实现 各美其美,美美与共 ,展现 尚美 教育蓝图。我们坚信,每一个学生都有成功的愿望,每一个学生都有成功的潜能,每一个学生都能取得属于他自己的成功。徐杏芳说。

派溪小学之美,体现了校长的思想力、教育的生命力和学校的创新力 派溪小学之美 美在校园、美在思想、美在行为美、美在教师、美在学生。大爱无疆,大美无边,派溪小学尚美 的脚步也永远不会停歇。

## 热烈庆祝第七届中国(永康)国际门业博览会胜利召开